
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: L'auto del futuro. Propulsioni, connettività, utilizzo, servizi.
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Twig Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Gruppo Bonaldi
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Gruppo Bonaldi
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 11/09/2019 al 19/09/2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 29/10/2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione maggiorenne residente in Provincia di Bergamo
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Provincia di Bergamo
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento. 
Il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il margine di errore è compreso tra +/- 0,6 % e +/- 3,1 %. 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Metodologia CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) e CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)

	9 TEMI/FENOMENI: Mobilità e futuro dell'auto
	Elenco dei Comuni: Adrara San Martino
Adrara San Rocco
Albano Sant'Alessandro
Albino
Almè
Almenno San Bartolomeo
Almenno San Salvatore
Alzano Lombardo
Ambivere
Antegnate
Arcene
Ardesio
Arzago d'Adda
Averara
Aviatico
Azzano San Paolo
Azzone
Bagnatica
Barbata
Bariano
Barzana
Bedulita
Berbenno
Bergamo
Berzo San Fermo
Bianzano
Bolgare
Boltiere
Bonate Sopra
Bonate Sotto
Borgo di Terzo
Bottanuco
Branzi
Brembate
Brembate di Sopra
Brignano Gera d'Adda
Brusaporto
Calcinate
Calcio
Calusco d'Adda
Camerata Cornello
Capizzone
Capriate San Gervasio
Caprino Bergamasco
Caravaggio
Carobbio degli Angeli
Carona
Carvico
Casazza
Casirate d'Adda
Casnigo
Castelli Calepio
Castel Rozzone
Castione della Presolana
Cavernago
Cazzano Sant'Andrea
Cene
Cerete
Chiuduno
Cisano Bergamasco
Ciserano
Cividate al Piano
Clusone
Cologno al Serio
Colzate
Comun Nuovo
Corna Imagna
Cortenuova
Costa Valle Imagna
Costa Volpino
Covo
Credaro
Curno
Dalmine
Fara Gera d'Adda
Fino del Monte
Fiorano al Serio
Fontanella
Fornovo San Giovanni
Gandino
Gazzaniga
Ghisalba
Gorlago
Gorle
Gorno
Grassobbio
Gromo
Grumello del Monte
Isso
Lallio
Leffe
Lenna
Levate
Lovere
Lurano
Luzzana
Madone
Mapello
Martinengo
Misano di Gera d'Adda
Montello
Morengo
Mornico al Serio
Mozzanica
Mozzo
Nembro
Olmo al Brembo
Orio al Serio
Osio Sopra
Osio Sotto
Pagazzano
Paladina
Palazzago
Palosco
Pedrengo
Peia
Pianico
Piario
Piazza Brembana
Piazzatorre
Ponte Nossa
Ponteranica
Ponte San Pietro
Pontida
Pontirolo Nuovo
Pradalunga
Predore
Presezzo
Pumenengo
Ranica
Ranzanico
Romano di Lombardia
Roncobello
Roncola
Rota d'Imagna
Rovetta
San Giovanni Bianco
San Paolo d'Argon
San Pellegrino Terme
Sarnico
Scanzorosciate
Schilpario
Selvino
Seriate
Serina
Solto Collina
Songavazzo
Sorisole
Sotto il Monte Giovanni XXIII
Sovere
Spirano
Stezzano
Strozza
Suisio
Telgate
Terno d'Isola
Torre Boldone
Torre De' Busi
Trescore Balneario
Treviglio
Treviolo
Urgnano
Valbondione
Valbrembo
Valgoglio
Valnegra
Valtorta
Vedeseta
Verdellino
Verdello
Vertova
Villa d'Adda
Villa d'Almè
Villa di Serio
Villa d'Ogna
Villongo
Vilminore di Scalve
Zanica
Zogno
Cornalba
Medolago
Solza

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d'età, area geografica e ampiezza centro . Ponderazione socio demografica per genere, età, area geografica e ampiezza centro.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1000
	% Totale: 5.6
	Testo integrale: issue. Tra i seguenti problemi che Le elencherò, può segnalarmi i due che ritiene più importanti nella zona in cui vive? (leggere random – max 2 risposte in ordine di importanza)
(Totale rispondenti: 93,1% - Non sa/non risponde: 6,9%)

1. Il lavoro e la disoccupazione
2. La criminalità e la sicurezza dei cittadini
3. La scuola e l’istruzione
4. Le tasse e il costo della vita in generale
5. La sanità e gli ospedali
6. L’ambiente e l’inquinamento
7. I servizi sociali e l’assistenza anziani
8. L’immigrazione extracomunitaria
9. La viabilità ed il traffico
10. I trasporti pubblici
11. L’urbanistica e le opere pubbliche (parcheggi, manutenzione strade, …)
12.          Turismo 
13. (Altro (specificare))
99. (Non Sa/Non Risponde)


Pensi ai sui spostamenti nei giorni feriali (dal lunedì al venerdì).  
D2. Quanto spesso le capita di utilizzare un mezzo di trasporto per spostarsi da casa?
(Totale rispondenti: 99,1% - Non sa/non risponde: 0,9%)
1. Tutti i giorni
2. Qualche volta a settimana
3. Qualche volta al mese
4. Mai o quasi mai
5. (Non sa/Non risponde)

D3.  Sempre nei giorni feriali, quale è il principale motivo per cui si sposta?
(Totale rispondenti: 97,9% - Non sa/non risponde: 2,1%)
1. Per studiare
2. Per lavorare
3. Per occasioni ricreative
4. Per la gestione della famiglia (bambini, spesa, anziani)
5. Per necessità socio-sanitarie
6. (Altro (specificare)) 
99. (Non Sa/Non Risponde)

D4a. (se lavora) Qual è il principale mezzo di trasporto che utilizza per lavoro 
(Totale rispondenti: 51,9% - Non sa/non risponde: 48,1%)
1. Treno, tram e metropolitana
2. Pullman, corriere
3. Autobus aziendale o scolastico
4. Auto privata
5. Motocicletta, ciclomotore o scooter
6. Bicicletta
7. A piedi
8. ((Altro) (specificare))
99. (Non sa/non risponde)

D4b. (se studia) Qual è il principale mezzo di trasporto che utilizza per studio 
 (Totale rispondenti: 4,5% - Non sa/non risponde: 95,5%)
1. Treno, tram e metropolitana
2. Pullman, corriere
3. Autobus aziendale o scolastico
4. Auto privata
5. Motocicletta, ciclomotore o scooter
6. Bicicletta
7. A piedi
8. ((Altro) (specificare))
99. (Non sa/non risponde)

D4c. (se non lavora o se non studia) Qual è il principale mezzo di trasporto che utilizza per muoversi in generale 
(se studia o se lavora) Qual è il principale mezzo di trasporto che utilizza per altri spostamenti 
 (Totale rispondenti: 97,6% - Non sa/non risponde: 2,4%)
1. Treno, tram e metropolitana
2. Pullman, corriere
3. Autobus aziendale o scolastico
4. Auto privata
5. Motocicletta, ciclomotore o scooter
6. Bicicletta
7. A piedi
8. ((Altro) (specificare))
99. (Non sa/non risponde)

(se possiede l’auto) D7. Quando ha acquistato l'auto quale aspetto ha preso maggiormente in considerazione?
(leggere random, Max 2 risposte in ordine di importanza)
(Totale rispondenti: 81,7% - Non sa/non risponde: 18,3%)
1. Costo
2. Design
3. Prestazioni
4. Consumi
5. Livello di inquinamento
6. Affidabilità
7. (Altro(specificare))
99.          (Non sa/Non Risponde)

(se NON POSSIEDE L’AUTO ) D7b. Se dovesse acquistare un’auto quale aspetto prenderebbe maggiormente in considerazione?
(leggere random, Max 2 risposte in ordine di importanza)
 (Totale rispondenti: 11,9% - Non sa/non risponde: 88,1%)

1. Costo
2. Design
3. Prestazioni
4. Consumi
5. Livello di inquinamento
6. Affidabilità
7. (Altro (specificare))
99.          (Non sa/Non Risponde)

D8. Sarebbe disposto a spendere una cifra maggiore per acquistare un’auto che inquina meno?
 (Totale rispondenti: 94,3% - Non sa/non risponde: 5,7%)
1. Sicuramente sì
2. Probabilmente sì
3. Probabilmente no
4. Sicuramente no
99. (Non Sa/Non Risponde)

D10. Secondo lei, il mondo dell'auto cambierà molto nei prossimi anni?
 (Totale rispondenti: 96,2% - Non sa/non risponde: 3,8%)
1. Sicuramente sì
2. Probabilmente sì
3. Probabilmente no
4. Sicuramente no
99. (Non Sa/Non Risponde)

D12. Pensi a come ci sposteremo fra 10 anni. Le leggerò ora alcune affermazioni. Per ognuna di esse mi dica quanto è probabile che ciò avvenga con un voto compreso fra 1 (impossibile) a 10 (sicuramente) (11 non sa/non risponde)

1. La maggioranza delle auto saranno elettriche o ibride 
(Totale rispondenti: 93,5% - Non sa/non risponde: 6,5%) 
2. I mezzi pubblici sostituiranno i mezzi privati 
(Totale rispondenti: 92,3% - Non sa/non risponde: 7,7%)
3. Non avremo più l'auto privata ma utilizzeremo servizi di auto condivisa (car sharing)
(Totale rispondenti: 92,2% - Non sa/non risponde: 7,8%)
4. Pagheremo un abbonamento mensile comprensivo di tutto: auto, assicurazione, meccanico, etc, un po' come si fa con i cellulari 
(Totale rispondenti: 90,3% - Non sa/non risponde: 9,7%) 
5. Le auto non avranno più bisogno del conducente ma si muoveranno da sole.
 (Totale rispondenti: 91,3% - Non sa/non risponde: 8,7%)

D14. Alcuni sostengono che per ridurre l'inquinamento bisogna vietare sin da subito l'ingresso nelle città di tutti i veicoli diesel e dei benzina più inquinanti. Secondo lei questa scelta è...
 (Totale rispondenti: 96,2% - Non sa/non risponde: 3,8%)

1. Giusta, perché le auto inquinano troppo e fanno male alla salute
2. Giusta ma ci vuole molto tempo perché la situazione cambi
3. Sbagliata perché non si può obbligare i cittadini a cambiare le proprie auto
4. Sbagliata perché non è questo il problema principale dell'ambiente
99. (Non Sa/Non Risponde)

D15. In generale, quanto considera importante il tema della sostenibilità?
 (Totale rispondenti: 94,4% - Non sa/non risponde: 5,6%)

1. E’ il principale tema del momento
2. E’ uno dei temi tra i più importanti al momento attuale
3. E’ un tema importante, ma al momento ce ne sono di prioritari
4. E’ un tema relativamente importante, ci sono ben altri problemi
5. E’ un tema irrilevante
6. E’ un tema dannoso, distoglie l’attenzione dai veri problemi
99. (Non Sa/Non Risponde)

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Bergamonews, Corriere Bergamo, L'Eco di Bergamo
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